

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор ФГБОУ ВПО

Воронежский государственный

университет инженерных технологий,

доктор технических наук,

профессор Е. Д. Чертов

«26» 11 2014 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВПО Воронежский государственный университет инженерных технологий на диссертацию Четвертакова Сергея Ивановича «Управление интегрированными формированиями в свеклосахарном подкомплексе АПК», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Сырьевая зависимость и нарушение продовольственной безопасности по сахару требуют улучшения работы свеклосахарного подкомплекса РФ. Низкий уровень организации и регулирования экономических отношений предприятий комплекса привели в последние годы к снижению взаимовыгодности их деятельности и вызвали сокращение посевных площадей, валовых сборов сахарной свеклы и объемов производства сахара в стране.

В последнее десятилетие в свеклосахарном подкомплексе РФ получила широкое развитие вертикальная агропромышленная интеграция, которая наряду с позитивными переменами привела к появлению ряда новых проблем:

усилению монополизма, снижению эквивалентности отношений, ухудшению управляемости.

Совершенствование управления интегрированными формированиями будет способствовать устойчивому развитию подкомплекса и скорейшему решению продовольственной проблемы в данном сегменте экономики России, что говорит о несомненной актуальности избранной темы исследования.

Автор глубоко изучил работы других ученых в обозначенной области и правильно определил проблемы, требующие решения в настоящее время. Им достаточно точно сформулирована цель исследования и задачи, решение которых необходимо для ее достижения. В качестве предмета исследования определены организационно-экономические отношения и совокупность методических и практических проблем, возникающих в процессе управления интегрированными формированиями в свеклосахарном подкомплексе АПК. Так же точно определена и предметная область исследования, которая находится в рамках специальности 08.00.05 в пределах раздела 1.2. АПК и сельское хозяйство: 1.2.41. Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК; 1.2.43. Экономические проблемы формирования и функционирования интегрированных структур в АПК и сельском хозяйстве.

Достоверной является информационно-эмпирическая, теоретическая и методическая база исследования, использованная в диссертации. Информационно-эмпирическая база исследования формировалась на основе совокупности статистических данных Федеральной службы государственной статистики РФ, ее территориального органа по Воронежской области, Министерства сельского хозяйства России, Департамента аграрной политики Воронежской области. В работе использовались факты и сведения, опубликованные в научной литературе и периодической печати, годовые отчеты и другие материалы исследуемых сельскохозяйственных и перерабатывающих организаций, электронные сетевые ресурсы, а также практические расчеты и результаты, полученные автором самостоятельно при исследовании интегрированных формирований свеклосахарного подкомплекса АПК РФ.

Теоретическую и методическую основу исследования составляют научные труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам управления интегрированными формированиями в свеклосахарном подкомплексе, законодательные документы и нормативные акты Российской Федерации, регламентирующие деятельность хозяйствующих субъектов в АПК, методические материалы, программные документы и постановления Правительства по развитию АПК.

Проведенные исследования базировались на теории организации и системном подходе к производственным формированиям различного уровня. В процессе выполнения работы использовались диалектический, абстрактно-логический, экономико-статистический, монографический, прогнозирования, экономико-математический и расчетно-конструктивный методы исследования.

Научная ценность диссертации определяется, прежде всего, достигнутым приростом научных знаний, отраженным в научной новизне диссертационного исследования, которая, по мнению автора, состоит в следующем:

- уточнено определение понятия «управление интегрированным формированием», которое в отличие от существующих раскрывает механизм управлеченческих воздействий через совершенствование структуры и функций управляемой подсистемы, ведущий к повышению уровня организованности и эффективности функционирования всей системы на основе предложенных автором принципов управления интегрированными формированиями;
- дана комплексная оценка состояния и определены тенденции развития свеклосахарного подкомплекса РФ, позволившие выявить преимущества и проблемы агрохолдингов, конъюнктуру мирового и отечественного рынка сахара, особенности и недостатки экономических отношений в свеклосахарном подкомплексе;
- определены направления и основные параметры развития свеклосахарного подкомплекса РФ на средне- и долгосрочную перспективу, которые в отличие от существующих прогнозировались на основе проверки достоверности экспоненциальной, линейной, логарифмической, степенной, а

также полиномиальной модели второй степени с учетом развития рынка сахарозаменителей;

- обоснован концептуальный подход к совершенствованию управления интегрированными формированиями и свеклосахарным подкомплексом РФ в целом, включающий их проектные организационные и управленческие структуры и предложения по созданию региональных ассоциаций производителей сахара;

- разработана и апробирована методика обоснования цен и нормативного уровня рентабельности предприятий различных отраслей свеклосахарного подкомплекса, позволяющая установить паритетные экономические отношения на основе учета коэффициента оборота капитала на каждой стадии технологического цикла и совершенствования договорных отношений.

Приведенная совокупность элементов научной новизны имеет важное значение для развития одного из основных подкомплексов агропромышленного комплекса РФ.

Сравнительный анализ диссертации и изданных статей автора с публикациями других ученых в данной области исследований говорит о том, что диссертация написана автором самостоятельно. Работа обладает внутренним единством, поскольку каждый аспект темы исследования сначала рассматривается с теоретических позиций, затем подробному анализу с привлечением большого объема статистического материала подвергается его практическая сторона и только опираясь на данную базу, автор выходит на свои проектные разработки, направленные на совершенствование управления интегрированными формированиями и свеклосахарным подкомплексом России в целом.

Теоретические находки, новые методические предложения и проектные разработки автора широко апробированы. Наиболее важные научные результаты диссертации опубликованы в 11 работах, в т.ч. в 5 рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Общий объем публикаций по теме исследования составляет 28,52 п.л., в т.ч. 9,07 п.л. – авторские. Основные положения и результаты

исследования изложены в научных статьях и монографиях, докладывались и обсуждались на международных, всероссийских, межрегиональных и вузовских научно-практических конференциях в 2008-2014 годах, а также апробированы в свеклосахарном подкомплексе Воронежской и Липецкой областей, о чем свидетельствуют акты внедрения.

Анализ содержания диссертации свидетельствует о личном вкладе автора в развитие экономической науки, поскольку он предложил свой подход к решению не только конкретных экономических задач, но и уточнил ряд теоретических положений.

Так, в 1 главе - «Научные основы и современные проблемы управления интегрированными формированиями АПК» - уточнено понятие «управление интегрированным формированием» (с. 15 дис.) на основе подробного критического анализа существующих определений (с. 11-14 дис.), предложенные авторские принципы управления интегрированным формированием (с. 18-19 дис.). Подробно исследуются существующие определения интеграции (с. 21-25 дис.), а затем дается углубленное понятие агропромышленной интеграции свеклосахарного подкомплекса (с. 26 дис.). Автор предлагает принципы агропромышленной интеграции (с. 28-30 дис.) на основе адаптации и уточнения принципов эффективной организации производственных систем. Он выделяет особый механизм повышения экономической эффективности интегрированных формирований по сравнению с обычными предприятиями (с. 31, 32 дис.), авторское понимание определения «экономические отношения» (с. 35 дис.) расширяет классификацию экономических отношений новыми видами (с. 36, 37 дис.). Здесь к имеющимся у других авторов группам добавлено деление экономических отношений по их справедливости, где выделены паритетные и диспаритетные отношения. Считаем, что такой важный для экономического и финансового положения предприятия признак заслуживает включения в классификацию. По длительности действия выделены не только краткосрочные и долгосрочные отношения, как у других авторов, но и добавлены промежуточные – среднесрочные отношения. Кроме того, в делении по масштабу к локальным,

региональным и глобальным добавлены национальные отношения (в пределах национальных государств).

Во второй главе - «Состояние и развитие интеграции и управления в свеклосахарном подкомплексе АПК» - он уточняет определение агрохолдинга (с. 72 дис.), выявляет преимущества и проблемы агрохолдингов (с. 72-74 дис.).

Все добавления и уточнения подробно аргументированы, поскольку этому всегда предшествует критический анализ сложившихся понятий. Данные решения послужили теоретической базой для прикладных разработок автора во второй и третьей главах.

Автором дана комплексная оценка состояния и определены тенденции развития свеклосахарного подкомплекса РФ (с. 47-69 дис.) как на уровне областей, федеральных округов, так и страны в целом. Разнонаправленность и неустойчивость развития данного сектора АПК подробно исследована с использованием 10 таблиц. Уделено внимание изучению интеграционных процессов в агропромышленном комплексе России (с. 70-72 дис.), оценке организации и управления интегрированными формированиями (с. 72-78 дис.). Подробное исследование экономических отношений с привлечением зарубежных материалов позволило оценить конъюнктуру мирового (с. 86-89, 104,105 дис.) и отечественного рынка сахара (с. 102, 103 дис.), выявить особенности и недостатки экономических отношений в свеклосахарном подкомплексе (с. 89-101 дис.).

В третьей главе - «Перспективы развития и совершенствование управления интегрированными формированиями свеклосахарного подкомплекса» - автор проводит критический анализ прогнозов Министерства сельского хозяйства и Международных организаций по развитию свеклосахарного подкомплекса до 2020 г. (с. 106-111 дис.). На основе проверки достоверности экспоненциальной, линейной, логарифмической, степенной, а также полиномиальной модели второй степени сделан авторский прогноз направлений и основных параметров развития свеклосахарного подкомплекса РФ до 2020 г. (с. 112-120 дис.).

Степень его достоверности повышает учет развития рынка сахарозаменителей.

С учетом значения и целей свеклосахарного подкомплекса, особенностей его организации, экономического состояния и уровня управления автор обосновал концептуальный подход к совершенствованию управления интегрированными формированиями и свеклосахарным подкомплексом РФ в целом (с. 122-123 дис.). При этом предусмотрено не только расширение полномочий «Союза сахаропроизводителей России», но и создание областных «Ассоциаций сахарников», основные задачи и предмет деятельности которых подробно разработаны автором (с. 123-126 дис.). Предложения по совершенствованию организации и управления агрохолдингов и свеклосахарного подкомплекса России в целом реализуются через проектные организационные структуры управления (с. 127-133 дис.).

В третьей главе также разработан комплекс мер по совершенствованию управления экономическими отношениями через стимулирование ранней и поздней сдачи сахарной свеклы на переработку (с. 139, 140 дис.), создание производственных кооперативов свеклопроизводителей (с. 141, 142 дис.), снижения рисков, сбалансирования прав и ответственности поставщиков и переработчиков сахарной свеклы (с. 143-145 дис.). Установлению взаимовыгодных экономических отношений предприятий, занятых на различных технологических стадиях, призвана служить разработанная и апробированная автором методика обоснования цен и нормативного уровня рентабельности (с. 136-138 дис.). Обеспечивая получение равной прибыли на равный капитал, она позволит создать равновысокие стимулы к участию в производстве сахара всех партнеров и обеспечить динамичное устойчивое развитие свеклосахарного подкомплекса в целом.

Теоретическое значение диссертации состоит в уточнении понятий и принципов управления интегрированным формированием, агропромышленной интеграции свеклосахарного подкомплекса, дополнении классификации экономических отношений и механизмов эффективности интегрированных структур.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в разработке методики обоснования цен и уровня рентабельности по стадиям производства, концептуального подхода к совершенствованию управления интегрированными формированиями и перспектив развития свеклосахарного подкомплекса АПК. Результаты и выводы теоретических исследований рекомендуется использовать в работе научных организаций, аспирантов и преподавателей вузов, занимающихся проблемами управления, агропромышленной интеграцией, экономическими взаимоотношениями. Методические разработки, выводы и предложения по результатам прикладных исследований рекомендуется использовать в областных и районных органах управления АПК, управляющих компаниях крупных агропромышленных формирований для совершенствования экономических отношений, структур и методов управления и с целью обоснования перспектив развития свеклосахарного подкомплекса.

Разработанные и предложенные в диссертационной работе теоретические и методические разработки используются в учебном процессе при преподавании курсов: «Менеджмент», «Маркетинг», «Управление организацией (предприятием)» и могут применяться в курсах «Экономика отраслей АПК», «Планирование и прогнозирование в АПК», «Региональная экономика» и др., а также в системе повышения квалификации руководителей и специалистов организаций АПК.

Ряд положений диссертации и конкретные разработки автора в области регулирования экономических отношений, совершенствования управления и перспектив развития свеклосахарного подкомплекса нашли применение в практической деятельности Департамента аграрной политики Воронежской области, Управления сельского хозяйства Липецкой области, предприятия агродивизиона ГК «Продимекс» ООО «Центрально-Черноземная агропромышленная компания» и представляют практический интерес для других свеклосеющих регионов страны.

Вместе с тем, в работе встречаются недостатки и спорные моменты.

1. Автором не рассмотрено производство сахара из тростника, хотя это имеет место в России.

2. На наш взгляд, автор в своих прогнозах не учитывает потенциальных возможностей инновационного развития, поскольку на 2020 г. определяет прирост валового сбора сахарной свеклы в РФ лишь в объеме 3,3 млн. т. по сравнению с уровнем 2013 г.

3. При ознакомлении с текстом диссертации и автореферата выясняется, что часть элементов, имеющих все признаки научной новизны, не заявлена среди положений, отличающихся научной новизной: углубленное понятие агропромышленной интеграции свеклосахарного подкомплекса, уточненное определение агрохолдинга и др.

4. В диссертации достаточно много внимания уделено анализу деятельности агрохолдинга ГК "Продимекс". С нашей точки зрения, анализ большей информации и по другим крупнейшим агрохолдингам свеклосахарного подкомплекса России позволил бы автору усилить глубину практических рекомендаций на основе более репрезентативной выборки.

Оценивая диссертационную работу в целом, можно сделать следующее заключение: тема диссертационного исследования Четвертакова С.И. актуальна, научные положения, выводы и рекомендации обоснованы, достоверны и содержат признаки научной новизны. Данная диссертация является научно-квалификационной работой и содержит решение задачи повышения уровня управления интегрированными формированиями, имеющей существенное значение для эффективного динамичного развития свеклосахарного подкомплекса АПК РФ.

Работа обладает внутренним единством, подготовлена самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе автора диссертации в экономическую науку. Диссертация полностью соответствует критериям для данного вида работ, установленным п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Четвертаков Сергей Иванович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Настоящий отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры управления, организации производства и отраслевой экономики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет инженерных технологий» 26 ноября 2014 г., протокол № 7.

Заведующий кафедрой управления,
организации производства и отраслевой
экономики ФГБОУ ВПО
«Воронежский государственный университет
инженерных технологий», заслуженный работник
высшей школы РФ, д.э.н., профессор

Сигналь — И.П. Богомолова

26. 11. 2014

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет инженерных технологий», ВГУИТ.

Место нахождения: г. Воронеж,

Почтовый адрес: г. Воронеж, пр-т Революции, 19.

Телефон: (473) 255-35-00

e-mail: post@vsuet.ru

адрес официального сайта в сети «Интернет»: <http://vsuet.ru>

Подпись т. *Богомолова И.П.*

ЗАВЕРЯЮ

Начальник управления кадров *Ж. Огурева О.Ю.*

“26” 11. 2014 г.

